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Анотація. Стаття присвячена дослідженню правової природи 

права на земельну частку (пай), а також загальній характеристиці 
земельного паю. Проаналізовано наукові підходи вчених-правознавців з 
приводу трактування правової природи права на земельну частку 
(пай). Встановлено відмінності між поняттями «земельна частка 
(пай)», «середня земельна частка» та «земельна ділянка». На основі 
наведених автором ознак, сформульовано визначення поняття 
«земельна частка (пай)». 
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Актуальність. Незважаючи на те, що поняття «земельна частка 

(пай)» було введене Указом Президента України ще в 1994 році, до 
сьогоднішнього дня відсутнє законодавчо закріплене його визначення. В 
юридичній літературі також немає одностайного підходу до трактування 
правової природи права на земельну частку (пай). Саме тому метою 
статті є аналіз думок науковців з приводу визначення поняття «земельна 
частка (пай)», трактування правової природи права на земельну частку 
(пай) та на цій основі формулювання власного авторського визначення.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Серед науковців у галузі 
земельного та аграрного права, які займалися дослідженням правової 
природи земельної частки (паю), необхідно відзначити О. А. Вівчаренка, 
О. В. Дзеру, В. М. Єрмоленка, Т. О. Коваленко, П. Ф. Кулинича, 
А. М. Мірошниченка, В. В. Носіка, Ю. С. Петлюка, В. І. Семчика, 
М. В. Шульгу. Проте позиція зазначених вчених не одностайна. Тому 
загальнонаукове значення цієї статті полягатиме у виявленні 
проблемних моментів у визначенні правової природи земельної частки 
(паю).  

Виклад основного матеріалу. Вперше поняття «земельна частка 
(пай)» було згадане в Указі Президента України «Про невідкладні заходи 
щодо прискорення земельної реформи у сфері сільськогосподарського 
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виробництва» від 10 листопада 1994 року № 666/94. Зокрема, у 
п. 2 Указу зазначається про те, що організаціям землеустрою необхідно 
«здійснювати у якомога коротші строки поділ земель, які передано у 
колективну власність на земельні частки (паї) без виділення їх в натурі 
(на місцевості)» [1]. Загалом згадування і посилання на поняття 
земельної частки (паю) містяться у низці нормативно-правових актів.  

Так, у п. 1 Указу Президента України «Про порядок паювання 
земель, переданих у колективну власність сільськогосподарським 
підприємствам і організаціям» від 8 серпня 1995 р. № 720/95 вказується 
на те, що паювання земель передбачає визначення розміру земельної 
частки (паю) у колективній власності на землю кожного члена 
колективного сільськогосподарського підприємства, 
сільськогосподарського кооперативу, сільськогосподарського 
акціонерного товариства без виділення земельних ділянок в натурі (на 
місцевості) [2]. 

Статтею 25 чинного Земельного кодексу України передбачено, що 
при приватизації земель державних і комунальних сільськогосподарських 
підприємств, установ та організацій земельні ділянки передаються 
працівникам цих підприємств, установ та організацій, а також 
пенсіонерам з їх числа з визначенням кожному з них земельної частки 
(паю) [3]. 

Закон України «Про порядок виділення в натурі (на місцевості) 
земельних ділянок власникам земельних часток (паїв)» від 5 червня 
2003 р. № 899-4 визначає перелік осіб, які мають право на земельну 
частку (пай) [4].  

Зазначені вище нормативно-правові акти дають нам можливість 
зрозуміти сутність поняття «земельна частка (пай)», проте не наводять 
його юридичного визначення. 

Визначення поняття «земельна частка (пай)» можна знайти і в 
земельно-правовій літературі, в якій воно запропоноване науковцями. 
Так, на думку П. Ф. Кулинича, земельна частка (пай) являє собою умовну 
частку сільськогосподарських земель, розмір якої визначений як 
середній по господарству в умовних кадастрових гектарах [5]. 
Т. О. Коваленко характеризує земельну частку (пай) як оцінену в 
грошовому вираженні та визначену в умовних кадастрових гектарах 
частину переданих у колективну власність сільськогосподарських угідь 
недержавного сільськогосподарського підприємства, яка визначає 
рівновелику частку участі члена підприємства в земельному пайовому 
фонді господарства і може бути в установленому чинним 
законодавством порядку витребувана в натурі (на місцевості) в 
самостійну земельну ділянку [6, с. 104]. Земельну частку (пай) як право 
на умовну земельну частку в гектарах з відповідною грошовою оцінкою 
без виділення у загальному масиві земель визначає Ю. С. Петлюк [7, 
c. 96]. 

Якщо звернутися до тлумачення поняття «пай», то варто 



зазначити, що саме слово «пай» тюркського походження і 
використовується для позначення частки в майні чи майнових правах. За 
вітчизняною правовою традицією пайові фонди існують у суб’єктів 
аграрного права кооперативного типу: колективному 
сільськогосподарському підприємстві чи сільськогосподарському 
кооперативі [8, c. 119]. При цьому В. І. Даль визначає «пай» як частку, 
долю наділу, обміну, ділянку в складчині, артілі, товаристві. Термін 
«паювати» він визначає, як «ділити на паї» [9, с. 9]. У філологічному 
тлумаченні «пай» – це частка, яка вноситься у капітал якого-небудь 
товариства (кооперативного, акціонерного та ін.) кожним його членом 
або дістається кожному при його розподілі [10, с. 16].  

Серед ознак земельної частки (паю) можна виділити наступні:  
- умовний характер. Місцезнаходження та межі земельної частки 

(паю) є невизначеними; 
- кількісний і вартісний вимір. Вартість земельного паю 

визначається нормативним шляхом, виходячи з грошової оцінки 
переданих у колективну власність земель та кількості осіб, які мають 
право на земельну частку (пай). Розміри земельної частки (паю) в 
умовних кадастрових гектарах визначаються виходячи з вартості 
земельної частки (паю) та середньої грошової оцінки одного гектара 
сільськогосподарських угідь для даного підприємства, кооперативу, 
товариства [2];  

- вимірюється в умовних кадастрових гектарах; 
- право на земельну частку (пай) посвідчується сертифікатом на 

земельну частку (пай); 
- право на земельну частку пай є підставою для отримання 

земельної ділянки в натурі (на місцевості) на праві власності [11, с. 49]. 
Зважаючи на наведені вище ознаки земельної частки (паю), можна 

переходити до визначення її правової природи.  
Серед науковців і практиків немає єдності щодо розуміння суті й 

характеру правовідносин, що виникають в процесі здійснення права на 
земельну частку (пай) [11, c. 49]. 

У науковій літературі існує декілька підходів до визначення 
правової природи земельної частки (паю). Одні вчені вважають, що 
земельну частку (пай) слід розглядати в структурі цивільних 
правовідносин як об’єкт спільної часткової власності [12, с. 166; 13, 
с. 106, 109–110]. На думку інших – це «колективна спільно-пайова 
власність на землю» [14, c. 170; 15, с. 181].  

Щодо першого підходу варто зазначити, що Земельний кодекс 
України (в редакції станом на 1992 р.) взагалі спільної часткової 
власності на землю не передбачав [16]. У Земельному кодексі України 
2001 року, а саме у його ст. 88, зазначається, що у випадку спільної 
часткової власності на земельну ділянку володіння, користування та 
розпорядження нею здійснюється за згодою всіх співвласників [3]. Проте, 
якщо врахувати, що у випадку паювання земель таких співвласників 



може налічуватись сотні, а то й тисячі, здійснення права спільної 
часткової власності в такому випадку є фактично нереальним. 

Якщо розглядати земельну частку (пай) як об’єкт спільної часткової 
власності, тобто, як конкретну річ, то в цьому разі на земельну частку 
(пай) повинен розповсюджуватися правовий режим речей. Зважаючи на 
наведене, варто погодитись із В. М. Єрмоленком за аналогією з його 
визначенням майнового паю, що поширення на земельний пай 
правового режиму речей є обмеженим через його умовність, адже 
такому режиму підлягають лише конкретно визначені речі [17, с. 75]. У 
свою чергу, земельна частка (пай) такою конкретно визначеною річчю не 
є. Так, на думку В. М. Єрмоленка, правова природа майнового паю 
розкривається через його розгляд як сукупності речей, щодо яких можуть 
виникати суб’єктивні права і обов’язки в межах відповідного правового 
режиму. Іншою складовою розуміння майнового паю як суб’єктивного 
майнового права є вимоги власника майнового сертифікату на: 
одержання частки доходів від використання; виділення майнового паю в 
натурі; відшкодування шкоди, завданої протиправними діями інших осіб 
усьому пайовому фонду або його частині [17, c. 77]. 

Прихильником речової природи права на земельну частку (пай) є 
А. М. Мірошниченко. На його думку, важливим аргументом на користь 
речової природи права на земельну частку (пай) є те, що право на 
земельну частку (пай) має пріоритет над правом власності на земельну 
ділянку та не залежить від існування будь-яких зобов’язальних суб’єктів 
[18, с. 37]. Враховуючи наведений аргумент, можна погодитись з тим, що 
існування речової природи права на земельну частку (пай) має місце, 
але вона є обмеженою, і це підтверджується наступним. 

Речова природа передбачає можливість володіння, користування 
та розпорядження річчю, а тому, як зазначає П. Ф. Кулинич, паювання 
земель є юридичним фактом, що тягне за собою передачу кожному з 
членів сільськогосподарського підприємства, якому виділена земельна 
частка (пай), лише права розпорядження нею (в нашому випадку, 
зважаючи на дію мораторію, розпорядження полягатиме лише у 
можливості відчуження шляхом міни та передачі у спадщину). Тому ні 
володіти земельною часткою (паєм), ні тим більше користуватися нею 
власник такої частки не може не тільки юридично, а й фізично, оскільки 
земельна частка (пай) не має визначених на місцевості меж [5].  

На нашу думку, найповніше розкриває правову природу земельної 
частки (паю) розуміння її як права вимоги, що є зобов’язальним правом. 

Нормами цивільного законодавства України зобов’язання 
визначається як правовідношення, в якому одна сторона (боржник) 
зобов’язана вчинити на користь іншої сторони (кредитора) певну дію 
(передати майно, виконати роботу, надати послугу, сплатити гроші тощо) 
або утриматися від певної дії, а кредитор має право вимагати від 
боржника виконання його обов’язку [19]. 

Виходячи із загального обсягу права вимоги, це право стосується 



можливості витребування майна в натурі при припиненні членських 
правовідносин [17, c. 76]. 

У власників земельних часток (паїв) така можливість є, що 
підтверджується ст. 6 Указу Президента «Про порядок паювання земель, 
переданих у колективну власність сільськогосподарським підприємствам 
і організаціям», в якій зазначено, що у разі виходу власника земельної 
частки (паю) з колективного сільськогосподарського підприємства, 
сільськогосподарського кооперативу, сільськогосподарського 
акціонерного товариства за його заявою здійснюється відведення 
земельної ділянки в натурі в установленому порядку [2]. 

Заперечуючи зобов’язальну природу права на земельну частку 
(пай), А. М. Мірошниченко зазначає, що припущення про зобов’язальну 
природу права на земельну частку (пай) справдиться лише тоді, коли це 
право з ліквідацією колективних сільськогосподарських підприємств 
припиниться, оскільки у зобов’язальних відносин припинення 
зобов’язаної сторони означає припинення зобов’язання [18, c. 38]. 

З цього приводу цікавою є думка В. І. Семчика. Так, науковець 
зазначає, що земельний пай – це атрибут права власності юридичної 
особи (колективного сільськогосподарського підприємства). У зв’язку з 
ліквідацією колективне сільськогосподарське підприємство як юридична 
особа перестало існувати, суб’єкта права власності не стало. Не стало і 
керівного органу, який би вирішував долю спільної земельної ділянки. 
Отже, процедура ліквідації колективного сільськогосподарського 
підприємства не завершена, хоча підприємство перестало існувати. 
Земельні права членів підприємства залишились нереалізованими. 
Оголошення в деяких випадках новостворених форм господарювання 
правонаступниками колективного сільськогосподарського підприємства 
не відповідає чинному законодавству, оскільки правонаступництво 
виникає у разі реорганізації, при ліквідації таке не має місця. Земля 
розподіляється між членами колективного сільськогосподарського 
підприємства в порядку та на умовах, встановлених для процедури 
ліквідації, яка вважається завершеною лише тоді, коли земля буде 
розподілена між членами колективного сільськогосподарського 
підприємства, а особи, які припинили в ньому членство, отримають 
реальну земельну ділянку [20, c. 183–184]. 

Зазначене дає нам підстави вважати право на земельну частку 
(пай) зобов’язальним правом вимоги. 

Виходячи з наведених вище ознак земельної частки (паю) її не 
варто ототожнювати із земельною ділянкою. На відміну від земельної 
ділянки, яка має чітко визначені межі й розмір у фізичних гектарах, 
земельна частка (пай) являє собою умовну частку сільськогосподарських 
земель, розмір якої визначений як середній у господарстві в умовних 
кадастрових гектарах, місце знаходження та межі земельної частки (паю) 
є невизначеними. Громадянин, якому надана земельна частка (пай), не 
знає точного місця її розташування. 



З цього питання В. І. Гуменюк та В. П. Паліюк у своїй збірці про 
земельну реформу слушно зазначають, що земельна частка (пай) – це 
ще не конкретна земельна ділянка, а лише право громадянина (члена 
КСП) на її виділення із земель підприємства [21, с. 40]. 

Також не слід плутати земельну частку (пай) із середньою 
земельною часткою, оскільки останній притаманний зовсім інший 
порядок розрахунку, який визначався ст. 6 Земельного кодексу України в 
редакції станом на 1992 рік. У цьому Законі підкреслювалося, що розмір 
середньої земельної частки обчислюється сільською, селищною, міською 
Радою народних депутатів і при обчисленні враховуються 
сільськогосподарські угіддя (у тому числі рілля), якими користуються 
підприємства, установи, організації та громадяни у межах території даної 
Ради, крім тих підприємств, установ і організацій, землі яких не 
підлягають приватизації. Загальний розмір обчисленої площі поділяється 
також на кількість осіб, зайнятих у соціальній сфері на селі [16]. 

Висновки і перспективи. Виходячи з наведених вище ознак та 
аргументів, вважаємо, що земельна частка (пай) – це умовна, визначена 
в умовних кадастрових гектарах та не визначена межами частка в 
сільськогосподарських угіддях, переданих у колективну власність, 
виділення якої в окрему земельну ділянку має право вимагати член 
колективного сільськогосподарського підприємства при виході з нього. 
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ПРАВОВАЯ ПРИРОДА И ХАРАКТЕРИСТИКА ЗЕМЕЛЬНОЙ ДОЛИ 

(ПАЯ) 
И. А. Заплитная 

Аннотация. Статья посвящена исследованию правовой природы 
права на земельную долю (пай), а также общей характеристике 
земельного пая. Проанализированы научные подходы ученых-
правоведов по поводу трактовки правовой природы права на 
земельную долю (пай). Установлены различия между понятиями 
«земельная доля (пай)», «средняя земельная доля» и «земельный 
участок». На основе приведенных автором признаков сформулировано 
определение понятия «земельная доля (пай)». 

Ключевые слова: земельная доля (пай), земельный массив, 
коллективная собственность, условные кадастровые гектары, 
сертификат. 

 
LEGAL NATURE AND DESCRIPTION LAND SHARE 

I. A. Zaplitnya 
Abstract. The article investigates the legal nature of the right to land 

share, and the general characteristics of the land unit. Analyzed scientific 
approaches jurists about the legal interpretation of the nature of rights to land 
share. Established differences between the concepts of «land share», 
«average proportion of land» and «land».  Based on the author signs, 
formulated the definition of «land share». 

Keywords: land share, land array, collective ownership, conditional 
cadastral hectares, certificate. 
 


